



## 搬迁之路 幸福之旅

## 6000多名浙川移民21日前到郑州

## ■金河镇观沟村→新郑

8月9日,新郑市安排100多辆车,前往浙川县金河镇观沟村迎接895名移民的到来。

观沟村的房子大多是几十年前建设的,一些还是土坯房子。提起薛店镇移民新村的新房子,很多人都非常激动。“农历五月二十六,我们村就有一些村民打前阵,拆了房子搬了过去。当时没有地方住,一些人甚至住进了指挥部。”一位村民告诉记者,个别选择在附近买房的人,现在都后悔了。

## ■老家虽破,将记忆封存在照片里

记者来到了全周林的家里。全周林只有几岁的侄女看到记者拍照,忙用食指和中指摆成“V”字,站在几十年前建设的老房子前给记者当起了模特。

“给我们全家拍张合影吧!”记者采访中,全周林的老婆提出要求。记者忙让他们排队站在老房子前,趁着天刚刚擦黑儿,给他们拍了10多张合影照。

## ■“熬百岁”、放烟花,村民彻夜难眠

每逢过大年,观沟村有一个习俗——“熬百岁”,就是通宵不睡觉,传说熬到天亮的人能活100岁。

采访中,不少村民邀请记者的采访对象去叙旧,准备“熬百岁”。

虽然大家搬到新郑后,还在一个村庄里居住,但大家祖宗几代都在这里生活,即将离开故土的观沟村村民有点恋恋不舍,大家想再唠唠以往的家长里短。

21时30分,记者从一户村民家中出来时,观沟村村头放起了烟花,以此来庆祝搬家。

## ■送你送到小村外,亲人离别泪花流

10日凌晨4时20分,“迎亲”车辆到达观沟村。村民开始有条不紊地上车。

5时45分,移民全部上车完毕。一位骑着自行车的老太太赶了过来,站在一辆车的窗户旁,不住地嘱咐着女儿。

几分钟后,车辆发动了,即将起步时,老太太和闺女不约而同地挥起了告别的手势。车辆刚一动身,老太太的眼泪再也忍不住了,顺着脸庞往下淌。车上的两个闺女,也忍不住抹了两把眼泪。

“欢迎浙川父老乡亲回家!”南水北调丹江口库区郑州第一批移民搬迁工作昨日零时启动,6000多名库区移民将在本月21日前全部搬迁至郑州。昨天,新郑、荥阳分别迎来了两批移民搬家。

瞭报记者 裴勇 王军方 姚辉棠/文 马健/图



李璐拿着钥匙试开新家的门。



移民新村漂亮统一的新房。

## 住上楼房,用上天然气,生活很幸福

“来了!来了!”昨天下午2时50分,看到接送移民的客车缓缓行来,早已等候多时的新郑当地市民,用喜庆的锣鼓和鞭炮,迎接这些新市民。

一幢幢黄色的小楼整齐排列,院墙都是铁艺的,庭院光照充足,专门开辟了种花种菜的区域……走进这样的新家,很多移民的脸上都流露出了满意的笑容。

9岁的小女孩李璐手里拿了一大包房间钥匙,高兴地楼上楼下跑。“瞧这个娃娃,蹦得多高。”妈妈满脸笑意地嗔怪着她。

“这就是天然气?”昨日下午,当走进金东一巷4号的新家,女主人魏先锋首先来到了厨房,很稀奇地看着眼前的天然气灶。

不仅通上了天然气,村子里面也通水、通电、通上了有线电视。

## ■上集镇竹园村→荥阳

昨日15时30分,荥阳迎接移民的车队回来了。

据了解,车队包括26辆大型客车,126辆货车和15辆急救车,其中有60名医护人员。

医护人员是8月6日作为先遣队赶往浙川竹园村的,他们对20名老、弱、病、残、孕人员,逐人落实具体情况,确保安全搬迁。

丹江口库区浙川县上集镇竹园村1132位村民将集体搬迁到竹园新村,定居下来。

在村中心几百平方米大的广场上,一二十个人正在耍狮子,表达他们欢迎移民亲人的喜悦心情。

在广场南侧是学校教学楼,西侧是该村综合楼,包括超市、卫生所。在超市里,生活用品齐全。

## ■当晚就可在家做饭吃

15时40分,贾涛和妻子、儿子进入了竹园新村72号院,这里是他的新家。

房门是名牌防盗门,打开是两厅和三室,还有卫生间和厨房。贾涛从室内的楼梯上到二楼,见有三间房、一个卫生间,还有一个露天阳台。贾涛笑了,说:“这比我老家漂亮多了,也宽敞多了。”

贾涛的妻子胡西红细心一些,她走进二楼西侧房间,见里面放着一张床,床上有被子、凉席、电磁炉、油、挂面等,还有一个写着“建业超市”的纸箱子。

胡西红打开纸箱子,只见上面是黄瓜、长豆角,她拿开长豆角,见下面是西红柿、冬瓜等。“这够我们家吃两天的。今晚就可以做饭了,吃完就成了真正的荥阳人了。”胡西红笑着说。

## ■技能培训送上门

16时20分,在贾涛等着拉东西的货车进村时,荥阳人事劳动和社会保障局工作人员来了,向他们宣传就业政策,推荐技能培训、岗位来了。

荥阳将为移民提供就业岗位1100多个,提供计算机操作、数控车床、钳工、厨师、美容美发等培训,并免费推荐就业。

贾涛听后,非常高兴,说:“这就好,已经有了好房子,再有个好工作,以后全家就没什么太愁的了。”

另据了解,移民上学可选择荥阳最好的学校。(感谢孙国强、王海勤、张强、李建文提供帮助)

国家AAAA级景区  
中国历史文化名村  
中国十大最美村镇

# 游皇城相府 送全年晚报

## 年度豪礼回馈市民

为庆祝晚报61周年,郑州晚报联合山西皇城相府景区推出特大优惠活动。

原价168元皇城相府一日游,现144元,并赠全年晚报订一份。

此次活动为晚报与皇城相府独家联办,本周第二期限额100名,先到先得,周末发车。

抢报热线:67655017

13393711490

刘大爷是名退休工商干部,上周二一大早就来到报社要求报名,说老早就想去皇城相府看看。自己订了多年的郑州晚报,今年7月底刚好到期,这下子一举两得了,遂了心愿还省了钱,多好,和老伴一起去,领了两张赠报卡后还犯愁了,这家里一份也就够了,



多一份浪费呀,工作人员说:“您可以送人嘛,亲戚朋友老邻居这不都成了。”刘大爷一点头:“中”。

皇城相府原为清康熙朝文渊阁大学士、吏部尚书加三级、《康熙字典》总阅官、康熙皇帝之恩师、曾辅佐康熙帝半个世纪之久的一代名相陈廷敬的故里,整体建筑规模宏大,保存完好,实属罕见,是集官宦府第、文人故

居与地方民居为一体的明清建筑群,被清史专家称为“中国北方第一文化巨族之宅”。

皇城相府景区游览面积十多万平方米。其建筑依山就势,随形生变,层楼叠院,错落有致。御书楼金碧辉煌,河山楼雄奇险峻,中道庄巍峨壮观,斗筑居府院连绵,藏兵洞奇妙无穷,南书院曲径通幽,西花园风景别致,紫芸阡御碑林立。纵观相府景区,历史人文底蕴厚重,造型独特,气象万千。

高度重视文化延展的思路源自陈廷敬诗礼传家的一脉相承,陈氏家族从挖煤炼铁起家,后办学习文,家业鼎盛。如今的陈氏后人,眼光更加长远,从煤矿到旅游,从高科技制药到生态园区。全村750口人,村民煤、水、电费,孩子上学学费,老人医疗保险均由村里负担,实现了家家别墅,户户有车,成为名副其实的“小康村”。沧海桑田,历史轮回。陈家由务农到经商到仕途坦荡,又转入了经商和务农。如今的陈家后人,远离了官场纷争,回归到田园生活,凭着祖先留下来的这座大宅子

和浓厚的文化渊源,大搞旅游和生态农业,并已向高科技领域发起了冲锋。



皇城相府石牌坊(配图):约建于康熙三十八年(1699年),是陈廷敬官居吏部尚书时奉旨而建。整座牌坊四柱三门,高大雄伟,蔚为壮观。坊额雕龙铸凤,基座瑞兽环拥,上面详细记载着陈氏家族一门五代人的官职和功名,是研究陈氏家族发展的真实佐证。

景区行车线路:郑州—郑焦晋高速120公里转晋阳高速30公里—北出口—景区